

许昌：建章立制从源头治理行风

本报讯(记者史尧王正勤)11月28日,记者从许昌市卫生健康委获悉,许昌市紧抓“三结合”,将2020年行业作风建设专项行动与“不忘初心、牢记使命”主题教育、民主评议医院暨创建群众满意医院活动、大型医院巡查相结合,同部署、同推进、同考核、同整改,将制度建设贯穿行业作风建设专项行动始终,实现行业作风的源头治理。

许昌市卫生健康委党组高度重视行业作风建设专项行动,第一时间成立领导小组,党委书记、主任张建华任组长,委机关各科室主要负责人为领导小组办公室成员,各司其职,分工

协作、密切配合。结合实际,许昌市卫生健康委制定了卫生健康系统行业作风建设专项行动方案,并召开动员会,向各县(市、区)卫生健康行政部门、市直卫生单位主要负责人、分管领导、行风办主任和委机关科级以上干部传达省卫生健康委视频会议精神和部署全市卫生健康行业作风建设专项行动。

为保证各项工作任务按照时间节点扎实推进,许昌市卫生健康委丰富载体、创新举措,通过报纸、电台、横幅、电子屏、网站、微信公众号等多种渠道,开展宣传活动,累计制作行业作风“九不准”展板200余块,发布相

关信息500余篇,宣传抗疫精神和医德医风先进典型,弘扬正能量。

许昌市还利用电视、报纸、网站等方式公布举报电话、信箱,进一步畅通信访渠道,主动接受监督,广泛收集问题线索;通过开展分级自查、重点抽查,建立工作台账,全面排查案件线索,聚焦排查出的问题,找准专项整治行动的切入点与着力点;坚持以问题为导向,严厉打击诱导消费、不合理诊疗行为、非法执业、违规营销、收受“红包”回扣等违法违规行为;对问题查处不力、整治不到位的,坚持予以问责,公开通报,强化震慑,切实



11月26日,商丘市第三人民医院医务人员在建设街道柿园社区开展义诊活动。医务人员设立咨询台,为居民测量血压、血糖,开展中医号脉和健康咨询,并且询问病因,解答居民的疑问,细致讲解老年人群各类常见病、多发病的预防和保健知识。

赵忠民 长慧/摄

(上接第一版)

2012年,朱明军出任河南中医药大学第一附属医院院长。他明确了医院发展思路:推动医院从规模发展向内涵建设同步发展转变,从粗放经营向全面精细化管理转变,从重视内部医疗资源有效调配向内外延结合、加强对外交流与合作转变。

近年来,河南中医药大学第一附属医院医疗、教学、科研实力实现了跨越发展:在临床诊疗上,注重发挥中医药特色优势,大力提升医院的医疗服务质量,开设中医专科门诊60个,设置中医综合治疗室(病区)42个,开展中医非药物诊疗项目237项,中医护理技术72项,救治疑难、危重患者的能力显著提高;在教学上,破除医疗、教学间的壁垒,开展全员教学能力培训;在科研上,推动“科技强院”战略,努力提升学科专科建设水平,初步建成国家级重点学科、

专科群,有国家中医(专科)区域诊疗中心建设单位6个、国家中医药管理局重点学科9个、国家临床重点专科(中医类)7个、国家中医重点专科14个。

“2008年12月,我们医院被确定为全国16个国家中医临床研究基地之一,带动了医院快速实现转型发展,向着全国知名中医医院行列迈进。”朱明军说,2020年,河南中医药大学第一附属医院国家自然科学基金项目立项达到22项,在分级诊疗、医联体建设、医师多点执业、促进中医药传承创新发展等领域的改革、创新,也走在了全国的前列。

“一颗红心跟党走,要履行好社会责任,彰显责任担当”

“党的十九届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,对二〇三五年目标、‘十

四五’时期经济社会发展作出了系统谋划和战略部署。班子成员要认真学习思考,尽快研究制定医院的‘十四五’规划,为健康中原建设贡献力量!”近日,在河南中医药大学第一附属医院召开的党委理论学习中心组学习会议上,朱明军说。

面对新一个5年,朱明军有了更多的思考,他常说:“我要一颗红心跟党走,积极贯彻党的方针政策,更好地履行社会责任,彰显责任担当。”

2017年8月,河南中医药大学第一附属医院牵头成立“河南中医药大学第一附属医院医疗集团”。睢县中医院挂牌“河南中医药大学第一附属医院豫东医院”后,短短3年,原有科室/病区从13个增加到43个,转诊率从13.8%下降到2%以下;胸痛中心通过国家胸痛中心验收,成为国家级“示范防治卒中中心”;大量的新技术、中医特色技术得到推广应用,有

效缓解了豫东百姓看病难、看病贵问题。

与此同时,河南中医药大学第一附属医院还高标准开展了睢县中医院、上蔡县中医院、嵩县中医院、郸城县中医院的对口帮扶工作,新县人民医院的“校地结对帮扶”、哈密红星医院对口帮扶等帮扶工作。河南中医药大学第一附属医院的健康扶贫经验,成为全国亮点。

2020年新冠肺炎疫情发生以来,该院被河南省委、省政府确定为河南省唯一一家省级定点医院,向国家援鄂中医医疗队输送专家4人,组建3批机场工作队等,出色完成了中医药防疫抗疫任务。

“新的起点,新的征程,为守正创新中医药事业不懈努力”

虽然医院各项工作繁重,朱明军仍然保持着每周出诊的习惯。门诊预约朱明军看病的都

是复杂、疑难的心血管病患者。朱明军对每位患者的诊病时间都在半小时以上。“心血管常见病、轻症交给科室里的中青年大夫来解决,疑难、重症患者,我多花点时间,就可能挽救一个人的生命。”朱明军说。

直至今日,朱明军的案头还常备着一组患者随访电话。这是他和团队2007年至2010年期间,开展的“十一五支撑计划”——《中医药方案治疗慢性心力衰竭的临床研究项目》心力衰竭患者的联系方式。“这个300人的项目,我们已经跟踪随访了10年。结果显示,中医药治疗慢性心力衰竭不仅可以减轻症状,还降低了死亡率。10年后,300位患者的死亡率不到50%,这是很有力的证明。”朱明军说。

2020年荣获全国先进工作者,是新的起点、新的征程,朱明军说:“一颗红心跟党走,撸起袖子加油干!”作为医生,朱

明军要带领全院中医人传承精华、守正创新,为健康中国建设贡献力量;作为教授,朱明军要立德树人,以身作则,带动更多人打牢中医功底,建立中医思维,勤临床、多实践,让中医药事业发扬光大;作为医



朱明军被评为全国先进工作者

携手防疫抗艾 共担健康责任

——记河南省传染病医院(郑州市第六人民医院)艾滋病医疗救护团队

通讯员 王璞 马炜徽 文/图



河南省传染病医院医务人员在四川省越西县人民医院查房



赵清霞带领医务人员在隔离病区询问患者病情



开展全省艾滋病诊疗质量巡诊宣教

“哪有什么岁月静好,只不过是有人在替你负重前行……无论是抗击新冠肺炎疫情,还是艾滋病救治,都是一个‘以生命拯救生命的战场’。在这个战场上,有一群可爱可敬的白衣战士,用博爱与精湛技术,默默坚守,暖心守护,为无数患者带来希望和光明。他们就是河南省传染病医院艾滋病医疗救护团队,被大家亲切誉为抗疫‘钢铁侠’和‘刀尖舞者’。”

12月1日是世界艾滋病日,今年的宣传主题为“携手防疫抗艾、共担健康责任”。近日,我们走进国内收治艾滋病患者较多的医院,也是我国开展艾滋病患者外科手术较早的医院之一——河南省传染病医院,探访白衣战士,并向所有奋战在防艾一线的健康守护者致敬。

这份荣誉,属于参战的全体战士

新冠肺炎疫情也是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

疫情发生以来,郑州市广大医务人员逆行而行、日夜鏖战,用血肉之躯构筑起了守护人民群众身体健康的钢铁防线,涌现出一大批勇于担当的先进典型。“钢铁侠”就是典型代表之一。

2020年9月8日,在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,面对荣誉,“钢铁侠”激动地说:“我只不过是郑州市广大医务工作者的代表,这份荣誉,属于参战的全体战士。”

“钢铁侠”是谁?“钢铁侠”是一位抗疫战士防护服上的昵称。它的主人,就是河南省新冠肺炎医疗救治专家组成员、郑州市新冠肺炎医疗救治专家组组长、河南省传染病医院艾滋病科兼感染科主任赵清霞。

这位30年如一日奋战在传染病临床一线的战士,在疫情来临时,再次披甲执锐,奋战一线。

隔离病房可谓是最激烈的一线战场,不仅要医治重症患者,还要接收新的患者。自从踏进隔离病区,赵清霞昼夜坚守,直至患者清零。其间,医院多次让她走出隔离病区修整,她却却说:“看着患者一个个康复出院,我觉得这一切变得很值得。作为感染科医生,我要一直坚守,直至清零。”

“钢铁侠”已是一个群体现象

今年1月中旬,我省收治了一例由武汉返乡、因肺部重症感染来郑求医的患者。赵清霞高度警觉,第一时间上报病例,并参与会诊治疗,吹响了我省抗击疫情的“集结号”。

作为河南省新冠肺炎定点医院,该院是郑州市乃至全省的主力阵地之一。在抗疫战场上,“钢铁侠”已不是个例,而是一个群体现象。

在赵清霞的带领下,该科半数以上人员投入抗击新冠肺炎疫情工作,其余

同志坚守在艾滋病医疗救治岗位,让每一位患者都得到精准治疗。

“无影灯,无影灯下无魅影;柳叶刀,柳叶刀上无重负。疫情来,披‘战袍’,守战位,老兵‘疫’无反顾中原谱壮歌……”这是抗战老兵田又生有感于该院医务人员无私奉献而写的小诗。

该院党委书记马淑焕1月初因脚部骨折打上了石膏,医生要求她卧床休息,但她顾不上疼痛,让人帮她穿上特制的大号军鞋,坐着轮椅日夜坚守在抗疫前线。N95口罩、防护服等医疗物资采购到位;成立两个发热门诊和11个隔离病区等,高强度的指挥调度,一时间让她忘记了疼痛与疲劳,只有当夜深人静时才感觉到一阵阵钻心刺骨的疼痛袭来。

“恪尽职守,不负重托,不辱使命……”该院隔离病区重症医学科主任杨跃杰,24小时对讲机不离身,经常会诊到深夜。每天脱下密不透风的防护服,全身早已被汗水浸湿,双手肿胀发白,左手食指裂口。

发热门诊、隔离病区最危险的核酸采样、隔离消毒以及患者的生活护理,全部由护理人员承担,她们无怨无悔、冲锋在前,出色完成所有工作任务。

榜样如灯。该院医务人员齐心协力、并肩战斗,取得了一份来之不易的成绩:511例疑似患者隔离观察,70余例确诊患者康复出院,全院医务人员零感染。

艾防一线的“刀尖舞者”

作为国内收治艾滋病患者较多的医院,河南省传染病医院是我国开展艾滋病患者外科手术较早的医院之一,每年仅收治外伤和各种并发症需要手术的患者就有500余例。该院手术室被医生称为“以生命拯救生命的战场”,被比喻为“在刀尖上跳舞的工作”。因为风险无处不在,一次注射、一次穿刺,一个简单的手术都有可能被病毒感染。但面对患者,他们没有选择的权利,有的只是医者的责任。除了“钢铁侠”,还有一个个“刀尖舞者”让我们感动。

59岁的许女士(化名)是一名艾滋病患者,体检时发现心脏有肿瘤,这让全家

犯了大难。几经转折,他们慕名来到河南省传染病医院。

10月22日,在多学科配合下,该院胸心心血管科主任医师何强,带领团队成功为许女士做了心脏肿瘤切除术。许女士感慨地:“太谢谢你们了!如果不是你们,我的病不堪设想……”

这样的感人故事在该院屡见不鲜。早在2017年3月25日,该院就成功为一位8岁女孩实施了全省首例艾滋病患儿心脏外科手术。

近年来,为全面解决传染病患者外科医疗救治难题,该院加快学科体系建设,成立了泌尿外科、神经外科、胸心外科等,通过学科建设及人才引进,综合救治能力明显提高,解决了艾滋病患者救治难、手术难的问题。

爱心、责任是制胜“法宝”

河南省传染病医院无疑是我省危重传染病治疗的“特种部队”。无论是在艾防一线,还是抗疫前线,该院涌现出一大批“刀尖舞者”和“钢铁侠”。在防疫、抗艾方面,该院还有很多亮点。

该院成立了“爱心之家”门诊,设立了艾滋病咨询电话和全省首个艾滋病暴露前后预防咨询门诊,为更多艾滋病潜在高危人群提供24小时专业艾滋病相关高危行为评估、咨询检测、暴露前后预防用药及跟踪随访等医疗服务,让艾滋病患者能够消除心理障碍,畅所欲言。

“一站式”医疗服务模式是保障。据该院院长贺瑞介绍,患者可在门诊完成从HIV(艾滋病病毒)抗体初筛到确诊试验、HIV耐药检测、抗病毒治疗前评估随访等一系列诊疗工作,抗病毒治疗成功率达98%以上,居国内先进水平。

培训医务人员3万余人

作为河南省艾滋病诊疗质量控制中心、省艾滋病临床医学中心,河南省传染病医院不仅承担全省抗病毒治疗、机会性感染以及患者全程管理的质量控制等工作,还承担了来自全省及慕名而来的其他省份的疑难、危重艾滋病患者救治工作及国家对口支援项目。

同时,该院还有多项工作亮点,为大家健康保驾护航,其中包括多学科远程会诊。作为郑州市首家国际远程会诊中心、全省传染病联盟远程会诊中心,该院加强国际、国内疑难病例远程会诊及院内多学科会诊,帮助各地市解决临床诊疗中的难点和疑点,减轻患者来往就诊负担,提高救治效率。

临床研究转化助力。作为河南省传染病(艾滋病)临床医学研究中心,该院拥有科研创新项目9项,技术创新项目4项,参与国家级科研项目6项,承担省、市级科技攻关项目9项,参与1项,辐射其他科室进行科学研究2项,参加了我国首个在全球上市的艾滋病创新药物、具有自主知识产权的核苷类药物、非核苷类新药物的临床试验工作。今年,该院又完成了3项新冠肺炎的相关GCP(药物临床试验质量管理规范)临床研究。

母婴阻断成功率达到100%。去年3月,该院走进四川省凉山州,对口支援凉山州开展预防艾滋病母婴传播临床和管理能力项目,赢得了社会高度赞誉。同时,作为国家级艾滋病临床培训基地,该院累计举办临床技能培训800多期,培训各级医院医务人员3万余人,免费接收全省各地艾滋病临床医生来院进修学习累计近千人次。

救治能力处于国内领先水平

目前,河南省传染病医院艾滋病学科已发展成为3个病区和一个“爱心之家”门诊,共130张床位,90余名医务人员,重点收治全省疑难、重症艾滋病患者。

截至目前,该院累计收治来自全省乃至全国的重症艾滋病患者3万余例,救治能力处于国内领先水平。2011年,赵清霞获得了国际艾滋病治疗联盟颁发的第三届“精忠奖”。同时,为适应艾滋病诊疗的新发展,该院还成立中西医结合艾滋病病区,积极探索中西医结合治疗艾滋病的新方法,构建符合中医药防治传染病临床科研一体化模式,开展了系列中医药特色疗法,受到艾滋病患者的欢迎,并获得河南省中医药管理局科技成果一等奖。